

## 杨业功:生命不息 战斗不止



杨业功(资料图) 新华社发

1999年10月1日,在中华人民共和国成立50周年之际,一场世纪大阅兵在北京天安门广场举行。当中国人民解放军第二炮兵的受阅方阵缓缓驶过天安门前时,一枚枚新型导弹震撼亮相,吸引了全球目光,让人们热血沸腾。

在前方的指挥车里,一位军官身姿挺立,举起右手行着庄严的军礼,他是杨业功——此次第二炮兵受阅方阵的大队长。

杨业功,1945年2月出生,湖北应城人。1963年8月入伍,1966年2月入党,生前系原第二炮兵副参谋长。2004年7月,因积劳成疾病逝。

杨业功常说,“战争离我们并不遥远”,所以要以“坚持与时间赛跑”的紧迫感抓战备、搞训练。

20世纪90年代初,中央军委确立新时期军事战略方针后,杨业功担负起筹建我军历史上第一支新型导弹部队的重任。这项任务十分艰巨:没有阵地、缺少装备、人才不足;全

新的部队、全新的装备需要全新的建设思路、训练模式;新型导弹还在研制中,但导弹旅的组建和训练任务却必须赶在导弹研制成功前完成……

杨业功从基地挑选11名精英组成集训队,为节省经费,他把地方废弃的厂房车间作为部队的营房。在专业训练的同时,队员们修道路、整地坪、筑围墙,用双手搭建了自己的大本营。

基地原副政委迟志江回忆——没日没夜地操劳,杨业功瘦了、黑了。但他带领部队实现了“没有武器能训练,有了武器能打仗”的目标。部队筹建当年,杨业功就很快掌握了新型导弹各个专业的指挥技能,并带领部队成功发射了二炮历史上第一枚新型导弹。

1995年,在我国东南海域进行的一次重大军事演习中,已经形成作战能力的这支新型导弹部队奉命进行导弹发射演练,以6发6中的战绩,实现了党中央、中央军委的决

心和意图。杨业功在演习中发挥了重要作用,荣立二等功。

那些天,杨业功白天实地勘察,晚上图上作业,在酷暑天里带病组织部队抢修发射场坪。演习结束后,他累倒了,在野战卫生所的帐篷里输了一天液。

生命不息,战斗不止。从军41载,杨业功始终心系导弹事业的发展,以高昂的精神状态拼命工作,直至生命最后一刻。

2004年6月9日,已经病危的杨业功从昏迷中醒来,给时任某导弹旅旅长的陈楚华打电话,询问旅里达标考核的情况,叮嘱他一定要把工作做细致。不久,杨业功再次昏迷。

2005年,中央军委追授杨业功“忠诚履行使命的模范指挥员”荣誉称号。2006年,经中央军委批准,将杨业功列为全军挂像英模,其画像与张思德、董存瑞、黄继光、邱少云、雷锋、苏宁、李向群一起悬挂在全军连级单位俱乐部。

(据新华社)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

## 任长霞:人民爱戴的忠诚卫士

在登封市任长霞事迹展览馆,参观人群络绎不绝。展览馆通过图片、实物和影视资料等再现了任长霞“立警为公、执法为民”的一生。

任长霞生于1964年,河南省睢县人。1983年警校毕业后,分配到郑州市公安局中原分局从事预审工作。1992年12月加入中国共产党。生前是登封市公安局局长。

从警21年,她始终把人民群众的疾苦和安危放在心上,忠诚履职尽责,守护一方平安,赢得群众广泛赞誉。任长霞曾多次立功受奖,荣获全国五一劳动奖章、全国青年岗位能手、全国三八红旗手、全国优秀人民警察等各种荣誉称号40余次。

过硬的业务素质、强烈的责任心,使任何嫌犯都休想从任长霞手下溜走。据统

计,任长霞在中原分局预审科工作期间,共挖余罪、破积案1072起,追捕犯罪嫌疑人950余人,创造了河南公安预审史上无可比拟的成绩。

2001年4月,任长霞被任命为登封市公安局局长,成为河南省公安系统有史以来第一位女公安局长。由于当地各类积案堆积严重,任长霞组织“百日破案会战”。特别是面对在登封白沙湖畔,非法拘禁、敲诈勒索、打杀无辜、民愤极大的王松黑社会性质犯罪团伙时,任长霞通过缜密侦查、巧施计策,组织干警将王松及其65名团伙成员全部收入法网。由于大案要案和疑难案件被接连攻克,当地群众拍手称快,都说登封来了一位“女神警”。

2004年4月14日晚,任长霞在郑州市公安局汇报完工作,连夜赶回登封部署

一起重大案件侦破工作,途中,不幸遭遇车祸牺牲,年仅40岁。2004年5月1日,被追授全国公安系统一级英雄模范称号。2019年9月,她又荣获“最美奋斗者”。

任长霞安葬在登封市连天公墓,每年登封市公安局都会组织民警开展祭奠活动,缅怀任长霞光辉事迹,弘扬任长霞精神。

“母亲去世快16年了,我从警也有11年。当警察后,我更加懂得了警察的无悔担当,我会一直沿着母亲的足迹奋力前行,用心、用情、用爱守护群众的平安。”任长霞牺牲时,儿子卫辰尧还不满17岁,如今已经32岁,是郑州市公安局的一名民警,“我将继承母亲遗志,永葆忠诚本色,做一个爱人民的好警察。”

(据新华社)



任长霞(资料图) 新华社发